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※單元名稱： 
《藥物濫用要人命-菸檳不拒沒小命》 

一、教學設計理念說明： 

    希望能藉由繪本的教學和網路上相關的資源，來教導高年級學生了解如何正確用藥

的觀念及正確用藥五大核心能力的內容，並能將所學到的藥品正確知識落實在平常的生

活當中，懂得如何正確的取藥和用藥，避免藥物濫用。也藉由生活中的新聞案例或相關

的影片，教導學生正確的遠離菸檳害，並能進一步了解菸檳對人體健康的影響及危害，

提供正確的反菸檳和拒菸的資訊，一起抗拒菸檳大魔王的誘惑，共同攜手防制菸檳對大

家的危害。 

二、教學單元設計： 

領域/科目 健康與體育 設計者 李嘉峰 

實施年級 高年級 總節數 
共_2__節， 

_80_分鐘 

核 

心 

素 

養 

總綱核心素

養 
領綱/科目核心素養 呼應核心素養之教學重點 

A1 

身心素質 

與 

自我精進 

A3 

規劃執行 

與 

創新應變 

B2 

科技資訊 

與 

媒體素養 

 

C1 

道德實踐 

健體-E-A2具備探索身體活動

與健康生活問題的思考能

力，並透過體驗與實踐，處

理日常生活中運動與健康的

問題。 

健體-E-B1具備運用體育與健

康之相關符號知能，能以同

理心應用在生活中的運動、

保健與人際溝通上。 

健體-E-B2具備應用體育與健

康相關科技及資訊的基本素

養，並理解各類媒體刊載、

報導有關體育與健康內容的

意義與影響。 

健體-E-C1具備生活中有關運

1. 能了解正確用藥的五大

核心能力。 

2. 能認識藥物對自己身體

的影響，並學習如何正確因

應藥物對生活的改變。 

3. 能正確使用藥物，以避

免藥物對自己身體的傷害。 

4. 能分辨毒品與藥物的差

別，進一步了解菸檳毒對人

體的危害。 

5. 能認識常見的菸檳及毒

品。 

6. 能了解菸檳和毒品對自

己與社會的危害，學會避免

菸檳毒品誘惑的策略。 
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與 

公民意識 

動與健康的道德知識與是非

判斷能力，理解並遵守相關

的道德規範，培養公民意

識，關懷社會。 

健康促進八大議題 

□視力保健       □口腔衛生     □健康體位           
□菸檳防制            □安全教育與急救              
□全民健保含正確用藥 
□性教育含愛滋病防治          □慢性病學童健康管理 

生活技能融入 

□人際溝通能力        □做決定         □自我覺察 
□協商技巧            □解決問題       □目標設定 
□拒絕技能            □批判思考       □自我監控 
□同理心              □情緒調適       □抗壓能力 
□合作與團隊作業倡導能力               □倡導能力 

(領綱)學習重點 

(1)學習表現 

1a-Ⅲ-3理解促進健康生活的方法、資源與規範。 

1b-Ⅲ-4了解健康自主管理的原則與方法。 

2a-Ⅲ-2覺知健康問題所造成的威脅感與嚴重性。 

3b-Ⅲ-4能於不同的生活情境中，運用生活技能。 

 4a-Ⅲ-1運用多元的健康資訊、產品與服務。 

(2)學習內容 

Bb-Ⅲ-1 藥物種類、

正確用藥核心能力

與用藥諮詢。 

Bb-Ⅲ-2 成癮性物質

的特性及其危害。 

Bb-Ⅲ-3 媒體訊息對

青少年吸菸、喝酒行

為的影響。 

Bb-Ⅲ-4 拒絕成癮物

質的健康行動策略。 

(3)學習目標 

1. 能了解正確用藥的五大核心能力。 

2. 能認識藥物對自己身體的影響，並學習如何正確因應藥      

物對生活的改變。 

3. 能正確使用藥物，以避免藥物濫用對自己身體的傷害。 

4. 能分辨菸檳與藥物的影響，進一步了解菸檳對人體的危

害。 

5. 能認識常見的菸檳及二三手菸的影響。 

6. 能了解菸檳對自己與社會的危害，學會避免菸檳誘惑的

策略。 

議題 

融入 

1. 菸檳防制 

2. 全民健保含正確用藥 

教具 

設備 

蒐集成藥、指示藥及處方藥的實物或圖片、藥物分級宣導影片（藥品三劍

客 http://www.youtube.com/watch?v=ekoSrT8vIGA）、吸菸對人體各部位

影響的情境圖、菸害防制教學輔助影片、教師利用網路、報章書籍、研究

報告、期刊資料……各種管道，蒐集藥物濫用等相關資料，製作成簡報、

蒐集反毒相關宣導影片、教師準備反菸檳毒文宣品如海報、手冊、影片

等，空白海報紙、學童上網搜尋有關反菸檳宣言、標語、海報作品，各組

繪製海報的彩繪用具。 
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教學活動內容及實施方式 時間 備 註 

第一節：《章 節 名 稱》 

活動一、藥物濫用要人命 正確用藥才健康 

 

ㄧ、準備活動 

1.引起動機：教師搭配繪本動畫描述「城市遊俠的神奇藥丸」故

事: 

      本書的故事情節生動有趣，隨著寶弟對城市遊俠的崇拜追

逐，讀者們進入了一個富有知識性的童話世界，猶如親身經

歷一趟旅程，了解到各種關於使用藥品的正反面資訊。 

 

二、發展活動 

 

(一)教師搭配教學 PPT，並詢問學生問題。 

1.為什麼要服藥？藥物對人體有什麼樣的功用？ 

2.生病時，會用哪種方式拿藥？  

3.醫師處方藥和自行購買成藥有什麼不同？教師播放「藥品三劍

客」影片。 

 藥品分為醫師處方藥品（簡稱處方藥）、醫師藥師藥劑生指示

藥品（簡稱指示藥）及成藥三級。 

․處方藥品：必須經過醫師依患者的病情開立處方箋，交由藥師

或藥劑生調劑後取得使用。 

․指示藥品：不須醫師的處方箋，但仍必須在醫師、藥師或藥劑

生的建議指示下方可使用。 

․成藥：所含成分藥理作用緩和，不須醫藥專業人員指示即可購

買，惟應依說明書上之指示使用 

 

(二)老師搭配教學 PPT講解正確用藥 5大核心能力 

 五大核心能力： 

1.說清楚：看病時應向醫師說清楚 

2.對明白：領到藥品時應核對清楚 

3.用正確：清楚用藥的方法、服藥的時間 

4.愛自己：做身體的主人 

5.交朋友：與藥師、醫師做朋友 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 

分鐘 

 

 

 

 

 

 

10 

分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 

分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教學影

片 

 

 

電腦、

單槍投

影機 

 

正確用

藥 PPT 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

核心能

力 PPT 
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(三)正確取藥 

1.教師播放「行政院衛生署創意影片徵選之用藥安全類--第一名

-靚仔與黑仔、第二名-西遊記之用藥安全｣ 

 指導學生瞭解用藥五不原則--「不聽、不信、不買、不吃、

不推薦」。 

2.教師播放用藥安全宣導短片-消保會(國語版)、「護腎 33 贏得

腎利人生」影片。 

 指導學生瞭解正確安全用藥的觀念：身體不舒服時，應該去

看醫師，聽從醫師指示服藥，不能聽從他人的意見私自亂服

藥。 

 

(四)我的健康諮詢地 

1.藥師可提供哪些的服務內容？ 

․處方調劑，非處方藥及其他醫療用品的供應 

․轉介病人到診所或醫院就醫 

․加強民眾自我照顧能力 

․說明非處方藥品之特性、用法及注意事項 

․解說藥品副作用與交互作用問題 

․為處方行為及藥品的使用把關 

․確認處方，減少重複用藥的醫療浪費 

․建立病患處方藥及非處方藥檔案 

2.如何選擇值得信賴的藥局？(1)全民健康保險特約藥局。(2)藥

師具備藥師識別證。(3)藥師具備執照。 

   

3.遇到哪些問題可以向藥師諮詢？(1)購買成藥時。(2)不知如何

用藥時。(3)領慢性病處方簽時。(4)有人推薦藥品時。(5)服

用藥之後，感覺不舒服時。 

4.將醫師或藥師的聯絡電話記在緊急聯絡電話簿裡，作為健康諮

詢電話，或直接找藥袋上的藥師電話作為諮詢。 

(五)師生共同歸納 

1.生病時要先找合格的醫師診斷病因，再拿醫師開立的處方箋到

藥局領藥。 

2.生病看醫師拿處方藥是正確的用藥來源，也是醫藥分開的方

法。 

3.拿處方箋到藥局買藥時，一定要到擁有執照的藥劑師的藥局購

買。 

4.服藥的功用是為了減輕病狀，使身體早日痊癒。 

 完成學習單(1)：藥物濫用要人命 正確用藥才健康 

             ~第一節結束~ 
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學習單 
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第二節：《章 節 名 稱》 

活動二、菸檳不拒沒小命 拒菸檳才長命 

 

ㄧ、準備活動 

   引起動機：教師播放｢青春不菸毒-非常藥命｣影片：主要描述

藥物濫用藥害多，青春不菸毒，人生才能免於慘兮兮。 

 

二、發展活動 

 

(一)教師搭配教學 PPT，並詢問學生，以下這些東西是藥？還是

毒？ 

1.花媽年紀大晚上睡不著，吃了由醫生開立處方籤到藥局買來的

「安眠鎮定藥」，讓自己容易入睡。 

2.胖虎最近沉迷線上遊戲，常待在網咖打電動，會向朋友買「神

奇小藥丸―安公子」來提神增加體力。 

3.宜靜參加同學的生日派對，為了感受更歡樂的氣氛，跟著大家

一起使用「搖頭丸」，隨著熱鬧音樂跳舞，越來越 HIGH! 

4.蟹老闆因車禍要進行開刀手術，為了減輕疼痛，醫生幫蟹老闆

打了「止痛針」，也定時服用「止痛藥」。 

 若是正當醫療用途或使用經由醫師開立的藥物是正確用藥的

行為。 

 若不是正當醫療用途而使用藥物，就稱為藥物濫用，如果濫

用的是一些管制的藥物毒品也就是吸毒了。 

 

(二)教師詢問學童在哪些場合看過他人吸菸？請學童描述菸的味

道及當下的感受。 

  ※師生共同探討吸菸對人體的影響。 

⒈菸品燃燒後有尼古丁、焦油、一氧化碳及多種致癌物，對健

康的危害無庸置疑。 

⒉吸菸時，數百種有害物質進入體內，十大死因大都與吸菸有

關。 

⒊估計吸一根菸將少活 7分鐘。 

⒋兒童及青少年吸菸易造成注意力不集中、活力不足及生長遲

緩。 

⒌吸菸會使人成癮，開始吸菸年齡愈早，成為固定吸菸者的危

險性愈高，日後也有較高的機率使用酒精及毒品。 
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10 
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＊討論二手菸的危害 

⒈長期吸到二手菸的民眾和吸菸者的身體傷害差不多。 

⒉二手菸是分布最廣且有害的室內空氣汙染物，已被聯合國世

界衛生組織列為頭號的致癌物質。 

⒊政府基於保障多數民眾健康權的前提下，臺灣菸害防制法規

範室內、公共場所、室內三人以上工作場所及大眾運輸工具

內全面禁止吸菸。 

(三)「遠離菸檳害怎麼做」情境劇：請學童發揮創意討論拒絕菸

檳害的要領並敘說想法與做法，千萬不要輕易嘗試。 

⒈狀況一：面對朋友遞菸檳，我不吸菸不吃檳榔，我可以怎麼

做…… 

⑴我會和他聊天，轉移他的注意力。 

⑵我會告訴他，吸菸對身體的危害。 

⑶我會直接告訴他，我不吸菸不吃檳榔。 

⒉狀況二：我不吸二手菸，我可以怎麼做…… 

⑴ 我會請吸菸的人走到戶外。 

⑵我會迅速遠離正在吸菸的人。 

⑵ 我會說：「先生（小姐），這裡不能吸菸，謝謝您！」 

(四)綜合活動 

⒈隨時提醒自己拒絕菸檳的誘惑，勇敢說不，做自己健康的守

護者。 

⒉搶答擂臺賽：分組搶答吸菸吃檳的害處，使學童體認吸菸吃

檳的危害，未來應有明智的抉擇拒菸檳，決定權在自己。 

(四)師生共同歸納 

1.「藥救命與藥上癮」是一體兩面，好壞端看使用的用途而定。 

2.每個人對菸檳毒品應有警覺性，千萬不要輕易嘗試，面對朋友

的誘惑時，要勇敢堅定的拒絕。 

 完成學習單(2)：菸檳不拒沒小命  拒菸檳才長命 

  

~第二節結束~ 
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評  量 
上課的參與度和發表、學習單的製作與分享、小組的討論和分工 

省思與建議 

1. 課程先以繪本或影片引起學習動機，效果不錯，學生們針對內

容討論熱烈，並且都能樂在其中，提高了學習的成效。 

2. 學生對於正確安全用藥的內容雖然了解，但仍會因家庭現實狀

況而未能實際落實於生活中，所以除了在校向學生宣導外，可

再思考如何將這些知識與觀念帶回家中，讓家人也能具備正確

的用藥知識，一起營造健康的生活環境。 

3. 讓參與課程的每組學生上台以戲劇表演的方式，向同學介紹菸

檳毒品的知識與菸檳毒品對人體的傷害，並教導同學如何勇敢

的向菸檳毒品說「不」。 

4. 學生親手完成的藥物濫用要人命學習單，可將作品貼在教室公

佈欄，不僅能增加學生的成就感，也能做為平常反菸檳毒教育

融入生活之用。 

5. 透過宣導希望正確的用藥知識和反菸檳毒教育從小紮根，讓學

生從小就能認識菸檳毒品的危害，落實對拒絕菸檳毒品的觀

念，人人都是反菸檳毒小尖兵，讓家庭成員遠離菸檳毒品的危

害並能正確的用藥。 
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彰化縣  南郭  國小健康促進教材教案暨學習單設計競賽作品 

主題名稱 藥物濫用要人命 設 計 者 李嘉峰 

對    象 高年級學生   

藥物濫用要人命  
                                       ( )年( )班姓名：(     )   

一、正確用藥 5大核心能力(連一連) 

  說清楚  ․                   ․ 

 

    對明白  ․                   ․ 

 

    用正確  ․                   ․ 

 

    愛自己  ․                   ․ 

 

    交朋友  ․                   ․ 

二、小朋友，看完｢城市遊俠的神奇藥丸｣後，請回答下列問題:(請在□打勾) 

1. 如果生病了，要去哪裡買藥材是正確的? 

□夜市□地下電台□社區藥局□網路□超市  

2. 合法的藥物具備什麼條件呢? 

   □主治效能、性能或適應症。       □品名及許可證字號 

   □批號                           □廠商的名稱和地址  

   □製造日期及有效期限或保存期限   □副作用、禁忌及其他注意事項  

   □主要成分含量，用量及用法 

 

看病時應向醫師說清楚 

清楚用藥的方法、服藥的時間 

 

領到藥品時應核對清楚 

 

 

做身體的主人 

 
與藥師、醫師做朋友 
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彰化縣  南郭  國小健康促進教材教案暨學習單設計競賽作品 

主題名稱 菸檳不拒沒小命 設 計 者 李嘉峰 

對    象 高年級學生   

菸檳不拒沒小命   

                                          ( )年( )班姓名：(    ) 
1.同學們，請你發揮想像力和創造力，創作反菸檳標語、創意口號 

 

          

 

 

 

 

2.請設計並畫出你覺得可以讓大家都清楚了解的反菸檳標誌？ 
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活動照片 

 

 
 

教師搭配繪本動畫描述

「青春不煙檳」故事 

教師介紹藥品分為處方

藥、指示藥及成藥三級。 

教師說明正確用藥五大核

心能力 

 
 

 

教師說明菸檳毒的危害 「藥」你知道—正確用藥   反菸檳學習單作品創作 

 


